

Общество как социально-культурная система

Гринева Анна, 21ИД

Общество - продукт взаимодействия людей, определённая организация их жизни, внутренне противоречивый организм, сущность которого заключается в многообразных (экономических, нравственных, религиозных и др.) связях и отношениях между людьми, их объединениями и общностями.



Общество в широком смысле - совокупность исторически сложившихся форм совместной деятельности

Общество в узком смысле - исторически конкретный тип социальной системы, определённая форма общественных отношений



Признаки:

- ▶ Совокупность индивидов, одарённых волей и сознанием
- ▶ Общий интерес, имеющий постоянный и объективный характер. Организованность общества зависит от гармоничного сочетания общих и индивидуальных интересов его членов
- ▶ Взаимодействие и сотрудничество на основе общих интересов. Должна быть заинтересованность друг в друге, дающая возможность осуществления интересов каждого
- ▶ Регулирование общественных интересов посредством обязательных правил поведения
- ▶ Наличие организованной силы (власти), способной обеспечить обществу внутренний порядок и внешнюю безопасность

Социальная система - самоуправляемая целостность общественных отношений, в которые вступает человек. Общественные отношения не существуют в чистом виде, они принимают форму экономических, юридических, политических, нравственных, семейных и других отношений. Устойчивые комплексы таких отношений называют общественными (социальными) институтами. Общественные отношения - взаимодействие между отдельными людьми и социальными группами в процессе деятельности.

Существует несколько подходов к классификации структуры общества как системы:

- **субъективно-деятельностный подход** («кто действует?»). Согласно этому подходу общество состоит из: индивида (человека), больших группы индивидов (этнос, класс, слой, страт) и малых социальных групп (семья, школьный класс);
- **функциональный подход** («на что направлена деятельность?»). Сторонники этого подхода делят общество в зависимости от видов деятельности людей на следующие сферы: политику, экономику (включая производство и торговлю), науку, культуру, транспорт и связь, образование, экологию, сферу информационно-компьютерного обеспечения;
- **социокультурный подход** предлагает деление на подсистемы: социально-классовую (классы, страты, сословия), этническую (этнос, нация, народ), демографическую (половозрастная), поселенческую (селяне и горожане), профессиональную (работники физического и умственного труда).

Одним из основных направлений в типологии общества служит выбор политических отношений, форм государственной власти как оснований для выделения различных типов общества. Например, у Платона и Аристотеля общества различаются по типу государственного устройства: монархия, тирания, аристократия, олигархия, демократия. В современных вариантах этого подхода отмечается выделение тоталитарных (государство определяет все основные направления социальной жизни); демократических (население может влиять на государственные структуры) и авторитарных (сочетающих элементы тоталитаризма и демократии) обществ.

В основу типологизации общества положено *марксизмом* различие обществ по типу производственных отношений в различных общественно-экономических формациях:

- ▶ **первобытно-общинное общество** (примитивно присваивающий способ производства);
- ▶ **общества с азиатским способом производства** (наличие особого вида коллективной собственности на землю);
- ▶ **рабовладельческие общества** (собственность на людей и использование труда рабов);
- ▶ **феодалыные** (эксплуатация прикрепленных к земле крестьян);
- ▶ **коммунистические или социалистические общества** (равное отношение всех к собственности на средства производства путем ликвидации частнособственнических отношений).

Наиболее устойчивой в современной социологии считается типология, основанная на выделении традиционного, индустриального и постиндустриального обществ.

Традиционное общество (его еще называют простым и аграрным) — это общество с аграрным укладом, малоподвижными структурами и способом социокультурной регуляции, основанном на традициях (традиционное общество).

Индустриальное общество — это тип организации социальной жизни, который сочетает свободу и интересы индивида с общими принципами, регулирующими их совместную деятельность. Для него характерны гибкость социальных структур, социальная мобильность, развитая система коммуникаций

Постиндустриальное - общество, в котором признается роль знания и информации, компьютерных и автоматических устройств.

Его признаки:

- ▶ переход от производства товаров к экономике услуг;
- ▶ возвышение и господство высокообразованных профессионально-технических специалистов;
- ▶ главная роль теоретического знания как источника открытий и политических решений в обществе;
- ▶ контроль над техникой и возможность оценки последствий научно-технических нововведений;
- ▶ принятие решений на базе создания интеллектуальной технологии, а также с использованием так называемой информационной технологии.

Спасибо за внимание!